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Stadirat Andreas Kowol

/{Q : Dezember 2018

Sitzung der Stadtverordnetenversammiung am 13. Dezember 2018, Frage Nr. 176, gestellt
durch den Stadtverordneten Hasemann-Trutzel -

Frage:

Verkehrsfiihrung Appelaliee

Die bei der Einrichtung eines Radweges mehrfach veraénderte Verkehrsfihrung in der
Appeliallee / Ecke Gibber Strafte (gegentiber Schlosspark) stoRt bei den Mitgliedern des

Ortsbeirates Biebrich und bei Verkehrsteilnehmern auf Unversténdnis. Das gilt insbesondere -

fur die Verschwenkung der Fahrspuren, die nun dauerhaft beibehalten werden soll {vgl.
Berichte im Wiesbadener Kurier, 19./22.11 .2018).

Ich frage den Magistrat:

1.

War diese Verkehrsflihrung von Anfang an so geplant? Wenn ja, aus welchen
Griinden? Wenn nein, was hat zu einer Anderung der Planung geflihrt?

Trifft es zu, dass dem Ortsbeirat die genauen Pléne zur jetzigen Ausfiihrung nicht
varlagen?

_ Teilt der Magistrat die Einschétzung, dass die jetzige Ausfilhrung eine erhdhte

Unfaligefahr mit sich bringt? Wenn nein, warum nicht?

Ist der Magistrat bereit, Unfallrisiken an dieser Stelle einzugehen, oder sieht er
Anderungsbedarf?

Wer tragt die Verantwortung fur die Planung der jetzigen Ausflihrung?

Gustav-Stresemann-Ring 15
65189 Wiesbaden

Telefon: 0611 31-5180 / 31-5041
Telefax: 0611 31-5959

E-Mall: Dezernal, V@wigsbaden.de

12

www.wiesbaden.de




LANDESHAUPTSTADT

]

_m
WIESBADEN

Der Magistrat

Dezernat fir Finanzen, Schule

Dezernat
und Kultur

Stadtirat Axel Imhoiz
, 7
7y
ﬁ K

©% . September 2018

Sitzung der Stadtverordnetenversammliung am 06.09.2018, Frage Nr. 135
gestelit durch den Stadtverordneten Hartmut Bohrer (Fraktion L&P)

Frage:

Wurden an der Erich K&stner-Schule PCB-Messungen durchgefiihrt? Wenn ja, wann mit
welchen Ergebnissen? Wurde deshalb ein Sanierungsbedarf gesehen? Gibt es eine
rechtliche Frist, bis wann ggfs. eine Sanierung zu erfolgen hat? Wurde ggfs. eine Sanierung
vorgenommen? Gibt es Sanierungsbedarf hinsichtlich anderer gesundheitsgeféhrdender
Baumaterialien? Findet ein solcher Sanierungsbedarf Berlicksichtigung bei der Reihenfoige
in der ,Schulbauliste™?

— - » SR — i e ——— s

Die Frage der/des Stadiverordneten beantworte ich wie folgt:

Im Jahr 1992 wurden im Rahmen einer umfassenden Sitzungsvorlage des
Gesundheitsamtes Schulen benannt, die aufgrund ihres Errichtungsjahres und ihrer
Bauweise den Schadstoff PCB vermuten lieen und damit ggfs. Giber den zul8ssigen
Innenraumwerten flr Schulgeb&ude liegen.

Die Erich Kastner-Schule wurde in das Programm fiir die zu beriicksichtigenden Schulen
aufgenommen (Emichtung der Geb&ude zwischen 1962 und 1978 ganz oder teilweise in
Betonfertigbauweise).

Im Ergebnis war das Hauptgebaude aufgrund positiver PCB-Werte einer PCB-Sanierung zu
unterziehen. Die Pavillons wiesen keine erhdhten Raumluftbelastungen aus und fielen damit
nicht in das PCB-Sanierungsprogrammi.

Die PCB-Sanierung der Erich Kastner-Schule ist abgeschiossen.‘

Schillerplatz 1-2

65185 Wiesbaden

Telefon: 0611 31-4285
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Des Weiteren verweise ich auf den Bericht des Schuldezernates aus dem Jahre 2012 zur

Anfrage der Fraktion Linke & Piraten vom 28.08.2012, Nr. 127/2012, der als Anlage beigefiigt
ist.

Sanierungsbedarfe hinsichtlich anderer gesundheitsgefahrdender Baumaterialien sind nicht
hekannt und finden keine Beriicksichtigung in der Reihenfolge der Schulbauliste.

Dariiber hinaus wird im Rahmen der Planung fur die Entwicklung der Erich Késtner-Schule
und Hafenschule Uber die zukiinftige Verwendung der Pavillons entschieden.
im Falie einer Sanierung miissen alle geltenden Vorgaben von Baumaterialien
Berlicksichtigung finden. '
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Imholz

Anlage

Verteiler
Pressereferat
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Stadtrat Axel Imholz

November 2018

Sitzung der Stadtverordnetenversammiung am 06.09.2018, Frage Nr. 156 (gednderte
Fassung)
gestellt durch die Stadtverordnete Mechthilde Coigné (Fraktion Linke & Piraten)

Frage:

Auf meine Frage vom 03.05,2018 bzw. meine Erinnerung am 15.08.2018 hin wurde vom
Magistrat mitgeteilt, dass es auler der WJW zehn stadtische Gesellschaften gibt, die nicht
der Tarifgemeinschaft angehdren, darunter SEG, die WiBau und die WVV,

Fiir wann ist fir die acht genannten Gesellschaften mit Mitarbeiter*innen der Beitritt zur
Tarifgemeinschaft geplant?

Kann davon ausgegangen werden, dass alle anderen, rund 90 stédtische und stédtisch
heeinflussten Gesellschaften einer Tarifgemeinschaft angehéren, also auch GWW, ESWE
Verkehrs GmbH, ESWE Versorgungs AG, Altenhilfe Wiesbaden GmbH, WIVERTIS, MBA?
Wenn ja, welchen Tarifgemeinschaften gehdren die Geselischaften an?

Die Frage der Stadtverordneten beantworte ich wie folgt:

1. Von den acht genannten Gesellschaften, die nicht einer Tarifgemeinschaft angehdren,
beschaftigen 3 Gesellschaften keine Mitarbeiter*innen. Demnach ist ein Beitritt zur
Tarifgemeinschaft ausschlieflich bei & Gesellschaften mit Mitarbeiter*innen (WVV, WJW,
WIM Fonds, SEG, Exina) moglich.

Sehillerplaz 1-2

65185 Wiesbaden

Telefon: 0611 31-4285
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Die WVV beschaftigt derzeit 10 Mitarbeiter*innen (davon eine Person im Rahmen einer
Konzernilberlassung der LHW), zwei Geschéftsflihrer und einen Prokuristen. Von dem
Beitritt ist daher lediglich eine geringe Zahl von Mitarbeiter*innen an einer Mitgliedschaft im
KAV betroffen. Die Mdglichkeit eines Beitritts wird derzeit gepriift und der Abschluss wird
zum Ende des Jahres angestrebt. Die Verglitung der Mitarbeiter*innen, wie auch welters
Arbeitsbedingungen, erfolgt in Anlehnung an den Tarif des KAV. Die leitenden Beschéftigten
werden in ihrer Einstufung als auRertariflich betrachtet.

Die WJW priift zurzeit intensiv, in Abstimmung mit Amt 11, den Beitritt und die Anwendungen
des Tarifvertrages fir die Geselischaft. Zum Ende des Jahres wird die Beweriung aller
Stellen und Tatigkeiten durch Amt 11 mit der Hinterlegung der kalkulatorischen Kosten
vorliegen. Dieses Thema ist von der Geschéfisflihrung im Aufsichtsrat zum Ende des Jahres
bzw. zum Anfang des néchsten Jahres flr die Tagesordnung vorgesehen.

Die WIM Liegenschaftsfonds GmbH & Co. KG hat lediglich einen leitenden Mitarbeiter. Daher
sieht die Gesellschaft einen Beitritt zu einer Tarifgemeinschaft nicht vor.

Die Gesellschaft SEG ist weiterhin, wie bereits berichtet, nicht Mitglied eines
Arbeitgeberverbandes. Aber alfle Anstellungsvertrége der Mitarbeiter*innen der Gesellschaft
beinhalten enisprechende Passagen, die auf die Anlehnung des jeweiligen
Arbeitsverhalinisses an den Tarifvertrag des Arbeitgeberverbandes der Immobilienwirtschaft
bzw. den Tarifverirag des &ffentlichen Dienstes verweisen. Die Leistungen der
Mitarbeiter*innen werden mindestens nach diesen Tarifbestimmungen vergdtet und die
sonstigen Leistungen (wie z. b. die Urlaubsregelung etc.) kommen den Beschéftigien ebenso
aus den Tarifvertragen zu Gute. Die Gesellschaft setzt alle Ergebnisse der jeweiligen
Tarifvernandlungen analog zu den getroffenen Vereinbarungen um. Sie erkennt aus der nicht
gegebenen Mitgliedschaft in einem Arbeitgeberverband keine Nachteile flr inre
Mitarbeiter*innen und sieht ihre Position im Vergleich zum tarifgebundenen Unternehmen ais
gleichwertig an.

Die SEG hat ihre Uberlegung zum Beitritt in den Arbeltgeberverband bisher aus unmittelbar
weiteren organisatorischen Aufwendungen (Anpassung der Stellenbeschreibungen an die
Anforderungen des Tarifvertrags etc.) nicht zum Abschluss gebracht. Da diese aus Sicht der
SEG zu erheblicher Unruhe im Unternehmen filhren wiirde. Auierdem wirde die
entsprechende Umstellung zusétzlichen erheblichen blirokratischen Aufwand und erhebliche
Mehrkosten verursachen, die die Gesellschaft nur durch Personalverstérkungen oder Einkauf
externer Beratungsleistungen bewaltigen kdnnte.

Die Gesellschaft Exina konzipiert bei einer GréRenordnung von 8 Mitarbeiter*innen den
Beitritt zur Tarifgemeinschaft nicht.

/3
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2. Die LHW verzeichnet Beteiligungen bei Uber 90 Geselischaften. Sie ist jedoch nur bei rund
30 Gesellschaften mit einem Anteilsbesitz von mehr als 50% (Mehrheitsgeselischaften)
beteiligt. Die LHW kann daher ausschlieflich nur bei den rund 30 Mehrheitsgeselischaften
einen Einfluss ausiiben, jedoch nicht bei den gesamten 90 Gesellschaften.

Die in der Frage genannten Mehrheitsgesellschaften (GWW, ESWE Verkehrs GmbH, ESWE
Versorgungs AG, AHW) sind einer Tarifgemeinschaft angehdrig.

Die Gesellschaft WIVERTIS ist eine Minderheitsgesellschaft der LHW mit einem
Anteilsbesitz von 49,9%. Aus diesem Grunde kann die LHW kein Einfluss ausiiben.

Die Gesellschaft MBA beschaftigt zurzeit nur 3 Mitarbeiter*innen, die sich ab dem 01 .02.2019
auf 2 Mitarbeiter*innen verringern werden. Aufgrund dieser GroRe der Gesellschaft ist der
Beitritt zu einer Tarifgemeinschaft nicht zweckmaRig. Die derzeitigen Mitarbeiter*innen sind
tarifkonform beschaftigt.

3. Die Gesellschaft GWW gehort dem Arbeitgeberverband der Deutschen
Immobiliengesellschaft e.V. an.

Die Gesellschaften ESWE Verkehrs GmbH, ESWE Versorgungs AG, AHW gehgren dem
Koemmunalen Arbeitgeberverband Hessens an.

AS

Axel Imholz
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Sitzung der Stadtverordnetenversammlung am 13.12.2018, Frage Nr. 177
gestellt durch den Stadtverordneten Thomas Preinl, LKR & ULW

Frage: Gewahrung von Vorteilen fur WVV-Aufsichtsratsmitglieder

In der Wiesbadener Offentlichkeit werden derzeit unter anderem Fragen der Vorteilsnahme
und Vorteilsgew&hrung stadtischer Funktionstréger diskutiert. Dabei werden nicht nur Fragen
der Legalitat, sondern auch der Legitimitét, der Sensibilitat und der politischen Hygiene
diskutiert.

Um wenigstens iiber den Komplex der Legalitét abschlieffend informiert zu sein, frage ich
den Magistrat:

1. Haben bei der Stadt oder einer stadtischen Gesellschaft angestelite oder auch
verbeamtete Mitglieder des Aufsichtsrates der WVV seit dem 1. Januar 201 2-und
insbesondere in zeitlichem Zusammenhang mit der Berufung Ralph Schilers zum
Geschaftsfuhrer - Vorteile erhalten bzw. angenommen?

2. Wenn ja, welche Vorteile waren das?

Die Frage des Stadtverordneten beantworte ich wie foigt:

Im fraglichen Zeitraum, also seit dem 1. Januar 2012, waren im Aufsichtsrat der WVV
Wiesbaden Holding GmbH (WVV) die folgenden Wahlbeamien der Landeshauptstadt
Wiesbaden vertreten:

Mein Vorganger im Amt, Herr Oberblrgermeister Dr. Mller,
der ehemalige Wirtschaftsdezernent Herr Stadtrat Bendel,

Herr Stadtkdmmerer Imholz,

Rathaus = Schiofiplatz 6

65183 Wiesbaden

Telefon; 0611 31-2921

Telefax: 0611 31-3945

E-Mail: Dezernat.|@wiesbaden.de
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Herr Blrgermeister Dr. Franz,
sowie seit meinem Amtsantritt auch ich persénlich.

Leider war es uns bislang nicht méglich, eine Stellungnahme von Herm Dr. Miiller und Herrn
Bendel einzuholen.

Herr Biirgermeister Dr. Franz und Herr Stadtké@mmerer Imholz hingegen haben mir auf
Anfrage beide mitgeteilt, dass sie im Kontext lhrer Frage weder Vorteile erhalten noch
angenommen haben.

Auch ich kann bestitigen, dass im fraglichen Kontext weder Vorteile erhalten noch
angenommen habe.
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Stadtrat Detlev Bendel

4/. September 2018

Anfrage der Fraktion Blindnis 90/Die Grlinen vom 29.08.2018, Nr. 161/2018
nach § 48 flir die Stadtverordnetenversammiung am 6. September 2018

Anfrage:

' Orangefarbene Teppiche beim Stadtfest

7um Stadtfest werden jahrlich in groRem Umfang orangefarbene Teppiche
ausgelegt.

Wir fragen den Magistrat:

1 Wie viele Quadratmeter der orangefarbenen Teppiche werden jahrlich fir das
Stadtfest ausgelegt?

2. Aus welchem Material sind die Teppiche?
3. Werden die Teppiche anschlieend nochmals oder anderweitig genutzt?

4. Falls sie nicht wiederverwendet werden: welche Abfallmengen entstehen und wie
werden diese entsorgt?

5. \Welche Kosten entstehen jahrlich fiir die Anschaffung, das Verlegen und ggf. die
Entsorgung der Teppiche?

6. Ist das Auslegen dieser Teppiche zwingend erforderlich und falls ja, aus welchem
Grund?

Rathaus » Schiossplatz 6

55183 Wiesbaden
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Die Anfrage beantworte ich wie folgt:

zu 1.)
zZu2.)

zu 3.)

zu 4.)

zu5.)

zu 6.)

Es werden durchschnittlich 800 m Teppich verlegt (1.600gm)
Nadelfilz-Rips

Soziale Einrichtungen (Kitas etc.) erhalten auf Anfrage Teppich zur weiteren
Verwendung und holen diesen ab. Dieses Angebot hat in den letzten Jahren
zunehmend Anklang gefunden.

Ca. 0,7 - 0,8 Tonnen Teppichabfall entstehen, die von wechselnden
Abfallentsorgern eingesammelt und entsorgt werden.

Fir die Anschaffung des Teppichs fallen zwischen 4,500 und 5.000 € an,
Verlegung ca. 500-600 €, Entsorgung ca. 800 - 1.000 €. Die Zahlen schwan-
ken jedes Jahr, da nicht immer die gleiche Menge an Teppich verlegt wird.

Die Verlegung des Teppichs (orange - Ci Farbe Wiesbaden) zu den einzelnen
Veranstaltungsorten dient als Wegefiihrung und Wiedererkennung fir die
Besucher und wertet die Veranstaltung auf.

Mit freundlichen Griften
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D 1
ezernat Stadtentwickiung und Bau

Stadtrat Hans-Martin Kessler

A4 . Dezember 2018

l Sitzung der Stadtverordnetenversammiung am 08. September 2018, Frage Nr.159
| gestelit durch die Stadtverordnete Frau Christiane Hinninger (Bindnis 90/ Die Grlinen)

Frage:

1 Wie ist der Stand der Umsstzung der Beschlisse zur Einrichtung der EGM als
gemeinsamer Entwicklungsgesellschaft von ABG GmbH und SEG
Stadtentwicklungsgesellschaft Wiesbaden mbH?

2 Welche Aktivitaten im Sinne der beschlossenen Zielsetzung hat die EGM bisher
entwickelt?

3. Wann wird der Aufsichtsrat der EGM eingerichtet?

Die Frage der Frau Stadtverordnete Christiane Hinninger beantworte ich wie folgt:

Zu 1)

Die Beschliisse der STVV vom 07.11.2017 wurden alle vollsténdig umgesetzt. So erfolgie die
Anzeige der Griindung gemaB § 127 a HGO gegeniber dem Hessischen Ministerium des
Inneren und fur Sport (HMdluS) am 20.10.2017. Die SEG wurde mittels
Gesellschafterbeschiuss angewiesen die Griindung zu initiieren und das notwendige
Stammbkapital einzulegen. Diese Weisung wurde von der SEG umgesstzt. Herr Roland
Stécklin, Geschaftsfuhrer der SEG Stadtentwickiungsgeselischaft mbH wurde (neben Hermn
Frank Junker, Geschéftsfilhrer der ABG FRANKFURT HOLDING Wohnungsbau- und
Beteiligungsgeselischaft mbH) am 07.12.2017 von der Qeselischafterversammlung zum
Geschaftsfuhrer der EGM bestelit.

Zu 2)

Die EGM ist zurzeit mit gut einem Dutzend Kommunen der Metropoiregion Rhein Main zur
Mobilisierung von Wohnbaupotentialen im Gespréch. Bei diesen Gesprachen hat sich

Gustav-Stresemann-Ring 15, Gebdude B
65189 Wiesbaden
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gezeigt, dass die Kommunen ein hohes Interesse an den Dienstleistungen der EGM haben.
Mit ersten Beauftragungen rechnet die EGM in 2019,

Zu 3)

Der Aufsichtsrat der EGM wird am 25. Januar 20189 zu einer konstituierenden Sitzung

zusammentreffen. Unmittelbar an die konstituierende Sitzung wird sich auch eine erste
reguldre Aufsichtsratssitzung anschliefben.

Ny /"
) M Yot
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Stadtrat Andreas Kowol

/U Juni 2018

Sitzung der Stadtverordnetenversammiung am 21 .06.201'7. Frage Nr. 136
gestellt durch Frau Stadtverordnete Sarah Weinerth (CDU).

Frage:
Ich frage den Magistrat:

1. Wie wird gewahrleistet, dass Stralenmusiker von der neuen Regelung in Kenntnis
geseizt werden? '

2. Wie schatzt der Magistrat die Wirkung einer verkirzten Spielzeit auf das regelwidrige
Nutzen von Verstarkern und lautem Schlagwerk etc. ein?

3. Auf welcher Grundlage wurde die Entscheidung getroffen, das Musizieren von 11 bis
18 Uhr zu beschranken? Wurden betroffene Geschéfteinhaber vorab befragt, welche
Probleme und Lésungen sie in Sachen ,Strabenmusik” sehen?

Gustav-Stresemann-Ring 15
65189 Wiesbaden
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Die Frage der Stadtverordneten beantworte ich wie folgt:
Zul:

Die Allgemeinverfigung zur Regelung der Straenmusik wurde am 8. Dezember 2017 in der
. lokalen Presse verdffentlicht und gilt damit als offiziell bekanntgegeben.

Zudem werden Musiker, welche sich zwecks einer Genehmigung oder aligemeiner Information
an die Stralenverkehrsbehtrde wenden, beraten.

Weiterhin werden die Strafenmusiker von den Mitarbeitenden der Kommunalen

Verkehrspolizei bei Kontrollen vor Ort angesprochen und auf die neuen Regelungen
hingewiesen.

Zu 2:

Ein Zusammenhang zwischen der verkirzien Spielzeit und der regelwidrigen Nutzung von
Verstarkern oder lautem Spielwerk ist der Verwaltung nicht bekannt.

Zu 3:

Im Interesse der Sicherheit und Leichtigkeit des Verkehrs ist es erforderlich, auf die
Darbietung von StraBenmusik im &ffentlichen Raum einen regelnden Einfluss zu nehmen.
Hierbei haben im Vorfeld der neuen Allgemeinverfligung verschiedene Punkte eine Rolle
gespielt.

So wurden vorab der Neuregelung zur Stratenmusik natlriich auch Geasprache mit
betroffenen Anlisgern gefiihrt. Die hier gewonnen Erkenntnisse und Bedlrfnisse der Anlieger
sind in die Allgemeinveriligung eingeflossen. Die Festlegung des Zeitraums in dem musiziert
werden darf, wurde zum einen an den gefiihrten Gespréchen und zum anderen auch an die
Offnungszeiten der Geschéfte sowie den Lieferzeiten orientiert.
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Stadtrat Andreas Kowaol

6 September 2018

Sitzung der Stadtverordnetenversammiung am 6. September 2018, Frage Nr. 158, gestelit
durch die Stadtverordnete Frau Dorotheé Andes-Mller

Frage:

Durch die Bauarbeiten in der Klingholzstrate musste die Fulbgéngertreppe, die einen
direkten Zugang von der Breitenbachstralte zum Bahnhofsplatz darstellt, entfernt werden.
Biirgerinnen und Blrger, die von der Breitenbachstrafke zum Hauptbahnhof gelangen wollen,
miissen nun einen langen Umweg Uber die Fischerstrale und die Klingholzstrafte nehmen.
Als Folge wahlen viele Biirgerinnen und Blirger eine Abkdrzung durch die
Béschungsbepflanzung zwischen Breitenbachstrafte und Klingholzstraike, um direkt zum
Bahnhof zu gelangen, so dass erste Trampelpfade® entstanden sind, die zum das Grin
schadigen und zum anderen keine wirkliche Alternative flr Fuganger und Fugéngerinnen
darstellen.

lch frage den Magistrat:
1. Ist dem Magistrat das Problem an benannter Stelle bekannt?

2 Welche Alternativen kénnen den Biirgerinnen und Birgern fur den Zugang zum
Hauptbahnhof geboten werden z. B. durch den Bau einer provisorischen Treppe?

Gustav-Stresemann-Ring 15
65189 Wiesbaden

Telefon: 0611 31-5180 1 31-5041
Telefax: 0611 31-5958

E-Mail; Dezernal.V@wiesbaden.de
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Die Frage der Stadtverordneten Frau Andes-Muller beantworie ich wie folgt:

1. Dem Magistrat ist bekannt, dass an dieser Stelle Bautétigkeiten durchgefiihrt werden
und hierfir die in privatem Eigentum befindliche Treppenanlage gesperrt und - auch
aus Verkehrssicherheitsgriinden - abgebrochen wurde.

2. Die private Treppenanlage wird nach Abschluss der Bauarbeiten in verénderter Form
wieder aufgebaut und steht dann auch wieder einer offentlichen Nutzung zur
Verfilgung. Die Gesamtbauzeit der 0.g. Baumafinahme ist bis Herbst 2019
vorgesehen.

Als Alternative stehen aktuell die Gehwege im Bereich Breitenbachstralte,
Fischerstrafhe und Klingholzstrate zur Verfligung, um fulklaufig verkehrssicher zum
Hauptbahnhof zu gelangen. Bereits entstandene Tra mpelpfadbeziehungen im
Bereich der Béschung zeugen jedoch deutlich von einem in diesem Bereich weiterhin
bestehenden Verkehrsbedrinis.

Auch nach Wiedererrichtung der Treppe, wird diese jedoch das Verkehrsbediirfnis
verschiedener Verkehrsteilnehmergruppen nicht abbilden kénnen. Zu nennen sind
hier insbesondere Radfahrende, die die hochattraktive Verbindung im Nebennetz
tiber die Achse Breitenbachstrake-Drususstrafte-Am Hohen Stein zwischen
Innenstadt/Hauptbahnhof und Biebrich nutzen ebenso wie Personen mit Gepéck,
Kinderwagen 0.4. sowie generell mobilitétseingeschrankie Personen. Durch die
weitere Aufwertung der Westseite des Hauptbahnhofes durch ein Hotel sowie durch
die aktuelle Baumattinahme die zum Abbruch der Treppe gefiihrt hat, wird zudem
voraussichtlich auch das Verkehrsbedirfnis in diesem Bereich weiter wachsen.

ich habe das Tiefbau- und Vermessungsamt daher damit beaufiragt, in diesem
Bereich eine Rampe zu priifen. Allerdings befindet sich die Béschungsfléche nicht im
Eigentum der Landeshauptstadt Wiesbaden. Der derzeit fehlende Zugriff auf die
benbtigten Flachen steht daher aktuell auch den Uberlegungen einer provisorischen
Treppe im Wege, soll jedoch im Rahmen der Prifung einer Rampe mit geprift
werden.

Mit fr7mdﬁche Gri
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Stadtrat Andreas Kowol

/’3 . Juni 2018

Sitzung der Stadtverordnetenversammiung am 21 .06.2018, Frage Nr. 139
gestellt durch den Stadtverordneten Denis Seldenreich (AFD).

Frage:

Bei einer Expertenrunde des Lilienjournals (Heft 16/2018), erklarte Herr Kowol, er ginge
davon aus, mit dem Austausch von Diesel- durch E-Busse in 4 Jahren rund 10 Prozent der
Stickoxid-Werte zu reduzieren und deutlich unter den heutigen Wert von 50 Mikrogramm zu
kommen.

Frau Dr. Mang aus dem hess. Umweltministerium erklérte in der Runde, dass die
Grundbelastung im Rhein-Main-Gebiet durch Haushalte, Industrie, Flugzeuge ~Schon drei
Viertel des Grenzwertes ausschopft’. Also 30 von erlaubten 40 ug/m?®. Zurzeit verursacht der
StraRenverkehr also 20 der geméssenen 50 pg/m?. '

Ich frage den Magisirat:

1. Halt der Dezement eine Senkung der 20 pg/m® um 10 Prozent, also gérade- einmal 2
Mikrogramm, fir eine deutliche Senkung?

2. Bezieht der Dezernent die 10 Prozent auf die gesamte NO2-Belastung inklusive
Grundbelastung, obwohl nur der verkehrsbezogene Anteil durch E-Busse
beeinflussbar wére?

3 Halt der Dezernent diese Rechnung angesichts der hohen Ausfaliquote von E-Bussen

fiir realistisch?

Gustav-Stresemann-Ring 15
65189 Wiesbaden

Telefon: 0611 31-5180 / 31-5041
Telefax: 0811 31-5959

E-Mail: Dezernat.V@wiesbaden.de
www.wiesbaden.de
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Die Frage des Stadtverordneten beantworte ich wie folgt:

Zui:

Die Aussage, dass ,mit dem Austausch von Diesel- durch E-Busse in 4 Jahren rund

10 Prozent der Stickoxid Werte* reduziert werden kénnen, bezog sich auf die Ergebnisse
des Hessischen Ministeriums fur Umwelt, Klimaschutz, Landwirtschaft und Verbraucher-
schutz aus dem Jahr 2017. Danach hat der Einsatz ausschlieRlich emissionsfreier Busse
an der Messstation Schiersteiner Stralke eine Minderungswirkung von 4,7 pg/m3 NO2 - dies
entspricht rund 10%.

Erganzend hat Frau Dr. Mang vom Hessischen Ministerium fur Umwelt; Klimaschutz,
Landwirtschaft und Verbraucherschutz am 23.11.2016 auf einer Veranstaliung in Wiesbaden
vorgestellt, dass 12 % der NOx-Emissionen und 10,4% der NO2-Direktemissionen durch
Linienbusse verursacht werden. '

Zu2:

Die Angaben beziehen sich immissionsseitig immer auf die gesamte Belastung inklusive
der Grundbelastung, da sich hieraus der Grenzwert ableitet bzw. ableiten muss.
Zu 3:

Durch die geplante Substitution der gesamten Flotte der ESWE Verkehrsgesellschaft
mbH, ist eine etwaige Ausfallquote der Fahrzeuge unabhangig von den Emissionen.

/3
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Die Frage des Stadtverordneten beantworte ich wie foigt:

N

U
Rechtsgrundlage ist § 46 StraRenverkehrsordnung (StVO). Hier sind alle Tatbesténde,
Voraussetzungen usw. genau aufgeflihrt. '

|

Zu 2:

Fiir hauptamtliche Magistratsmitglieder wurden aktuell 7 und fur ehrenamtliche 3
Ausnahmegenehmigungen erteilt.

Zu 3

Alle verkehrsbehdrdlichen Ausnahmegenehmigungen enthalten in den Auflagen folgenden
Passus: :

_Die Genehmigung zum Halten- und Parken darf nur dann in Anspruch genommen
werden, wenn in zumutbarer Entfernung vom Tétigkeits- bzw. Einsatzbereich keine
andere Halte- oder Parkmoglichkeit vorhanden ist. Die Genehmigung gilt nur, soweit
es die 0.g. Tatigksiten erfordern und schliefit den Gebrauch flr andere Zwecke aus.”

Demzufolge wurde -flir die beschriebene Situation- bereits ausreichend Vorsorge getroﬁen.'
Davon abweichendes Verhalten wire als Fehlverhalten des Nutzers der Ausnahme-
genehmigung zu bezeichnen.

Nach der Beschreibung des beobachteten Falles ist aber davon auszugehen, dass die
Fahrzeuge auf der ,Vorfahrt' des RMCC geparkt haben. Da es sich hierbei nicht um
affentlichen Verkehrsraum, sondern um die Privatfidche des RMCC handelt, greift hier
die Ausnahmegenehmigung gar nicht, sondern das Hausrecht.

/)
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Dezemat fir Umwelt,

wanE Griinflachen und Verkefr

E ~ Stadtrat Andreas Kowol

Sitzurig der Stadiverordristenversammiung am21.06.2017, Frage Nr. 148

gestellt durch Heir! Stadtverordneten Alexander Winkelmann:
Frage:

Die Landeshauptstadt-Wiesbaden und ihre stédfischen Gesellschaften belreiben viele
Dienstfahrzeuge. Diese efhalten zum Tell Ausnahimegenehimigungen, urir dié:Ihnenstadt
zu befahren:odet auf Flachen Zu parken, die normalerweise dem absoluten Halteverbot
uriterliegén. In Istzter Zelt war es besonders auffallig, dass diese Ausnahmegenehmigungen
fiir Parken im Halteverbot genutzt wurden. Sowurden bei derWerbeveranstalturig zur
Gitybahn am 07.06,18 im Rhein-Main-Congress-Center demanstrativ mehrere Dienst
limousinen direkt vor den Eingang des BMGE geparkt, cbwahl im:Umfeld ausreichend
Parkplaize frei waren, ' ' -

i¢h frage déherden Magistrat:
1. Auf welcher Rechisgrundlage werden solche Ausnahmegenehmigungen erteilt?-

2. Wie viele Fahrzeuge der Landeshauptstadt Wiesbaden haben eing salche
Ausnahmegenghmigung? -
-3, Hait der Magistrat die Nutzung der Ausnahmegeriehmigung auch im Hinblick auf
seine Vorbildfunkion fir sinnvoll, wenn ausreichend andere freie Parkplatze im
nahen Umfeld zir Verfligurg stehen?

Cuigtav-StisgeiianiRing 15
85189 Wiespaden

Telafax: 0611 31-5050:

E-Maily Dezernat Vi@wiesbaden.de

" wwiwwieshaden.de
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Die Frageides Stadtverordreten beantworte lch wie folgt:
Zut:

Rechtsgrundlage ist4§ 46 StraBenverkehrsordnung (StVO); Hier sind alle Tatbesténde,
Veraussetzungen usw; geriay aufgefufit, ‘

Zu 2;

Fiir hauptamiliche Magistratsmitglieder wurd en aktusll 7 und fir ehrenamtliche:3

Ausnahinegenehmigungen’ ertejlt.

Zu.3:

Alle verkehrsbehordlichen Ausnahmegenehmigungen erithalten in den:Auflagen folgenden
Passus. ' .

_Die Génehmigung zum Halten- und Parken:darf nur dann in Arispruch genommen
‘werden, wenr imzumutbarer Entfernung vom Tafigkeits- bzwi. Einsatzbereich keine
andere Halte- oder Parkrmitglichkeit varhaniden ist. Die ‘Genefimigung giltfilir, soweit -
‘es die 0.g. Tatigkeiten erferdern und schlislit-den: Gebrauch: fir andeérs Zwecke aus.”

Demztifolge iurde--fiir tie beschriebene Situation- bereits ausreichend Vorsorge.getroffen.
Daven abweichéndes Verhalten wére als Fehlverh alten. des Nutzers der Ausnahme-
genehmigung.zu bezeichnen.

Nach der Beschreibung des beobachteten Falles ist-aber-davon auszugehen, dass die
Fahrzeuge:auf der Vorfahit’ des RMCC geparkt haben, Da es sich hierbei nicht um
&ffentlichen Verkehtsraum, sondern um die Privatfiachie:des RMCC handelt, greift hier
die Austiahmegenetimigung gar nicht, sendern das Hausrecht. )
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Der Magistrat

Dezernat fur Umwelt,

D Z y .ti e .
ezerna Griinflaichen und Verkehr

Stadtrat Andreas Kowol

\gdcvember 2018

Sitzung der Stadtverordnetenversammiung am 08.11.2018, Frage Nr. 167
gestellt durch Stellv. Fraktionsvorsitzende Frau Becht (Freie Wahler Blrgerliste)

Frage:

In Wiesbaden sieht man immer wieder Fahrrader mit grofien Werbeschildern an Speichen und
Rahmen, die teilweise wochenlang an der gleichen Stelle im &ffentlichen Raum stehen.
Einige dieser Fahrrader haben platte Reifen und scheinen nicht fahrbereit zu sein

Ich frage den Magistrat:

1. Bendtigen Fahrréder, die nur zu Werbezwecken abgestellt werden eine
Sondernutzungserlaubnis, so wie es in anderen Stadten Ublich ist?

2. Wenn eine Sondernutzungserlaubnis nétig ist, fallen dann auch
Sdndernutzungsgebﬂhren an. Wenn ja, wie hoch sind diese?

3. Gibt es Information liber die-Zahl nicht genehmigter Werbefahrrader in Wiesbaden?

4. Wie wird in Wiesbaden mit nicht mehr fahrbéreiten Werbefahrradem verfahren? Wer tragt
die Kosten fiir die Entfemung?

Gustav-Stresemann-Ring 15
65189 Wiesbaden

Telefon: 0611 31-5180 / 31-5041
Telefax: 0611 31-5359

E-Mail: Dezernat.V@wiesbaden.de

www.wiesbaden.de
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iy
Die Frage von Frau Becht bean'mrbrte ich wie folgt:

Zul.:

Die rechtliche Abgrenzung, ob ein Fahrrad rein zu Werbezwecken verwendet wird, oder ob
ein Fahrrad mit einem Werbeschrifizug regulér genutzt wird, ist schwierig und bedarf immer
einer Einzelfallpriifung. Da es sich bei mit Werbung versehenen Fahrradern im Regelfail um
gut erhaltene Réder handelt, gelten diese als Fahrzeug und kénnen auch anders als
erkennbar nicht mehr fahrbereite , Schrotifahrréder” nicht einfach sofort entfernt werden.
Dies ist nur dann moglich, sofern die Réder verkehrsgeféhrdend abgestelit wurden.

In Wiesbaden wird die Thematik “Werbefahrrader” gi‘und'sétzlich nicht tber
Sondernutzungserlaubnisse abgewickelt.

Zu2.:

Da die Landeshauptstadt Wiesbaden nicht mit Sondernutzungserlaubnissen arbeitet, werden
demnach auch keine Sondernutzungsgebihren fallig.

Zu 3.

Nein, gibt es nicht.

Zud.:

Fahrréder die langere Zeit unbewegt und behindernd an der gleichen Stelle abgestellt
wurden, werden mit einem roten Aufkleber versehen mit dem die Eigentiimerin bzw. der
Eigentlimer aufgefordert wird das Fahrrad zu entfernen. Sofern dieser Aufforderung nicht
gefolgt wird, werden die Fahrrader entfernt und der Verwertung zugeflhrt. '

Nicht mehr verkehrssichere Fahrrader oder Fahrradschrott werden der Altmetaliverwertung
zugefiihrt, Letzteres wird nicht ausschlieftlich nur vom Stralkenverkehrsamt erledigt, sondemn
auch durch die zusténdige Organisationseinheit des Umweltamtes.

Mit freundlichen Griiften
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Der Oberblrgermeister

. November 2018

Sitzung der Stadtverordnetenversammiung am 08.11.2018, Frage Nr. 169
gestellt durch den Stadtverordneten Hartmut Bohrer, Fraktion Linke&Piraten

Frage:

Es bestehen Uberlegungen flr die Ausweisung eines Gewerbegebiets von 51 ha und eines
Wohngebiets von {iber 30 ha in der Gemarkung Kastel im Bereich Fort Biehler-Ostfeld.

1. Wie breit ist der Korridor zwischen dem Flugplatz (Airbase der USAREUR) und dem
Rhein bzw. dem Industriegebiet Kalle-Albert, in dem eine Bebauung aufgrund des ge-
nehmigten Flugbetriebs nur eingeschrénkt méglich ist? Wie sehen diese Beschrankun-
gen aus? Welche Bauhéhen diirfen jeweils nicht Uberschritten werden?

2. Welche Ausnahmeregelungen hinsichtlich der Verursachung von Fluglarm gelten fir den
Betrieb der Airbase der USAREUR? Welche Regelungen gelten fur die Fliige, insbeson-
dere fir die in den Sommermonaten Ublichen Ubungsfllige, bei denen bis tief in die
Nacht hinein die Bewohnerinnen und Bewohner in der N&he der Airbase im Takt weniger
Minuten durch Fluglarm beeintréchtigt werden?

—_— e e i . PR S— JESISSE O

Die Frage des Stadtverordneten Bohrer beantworte ich wie folgt:

Frage 1

Zur Frage der Baubeschrénkungen kann ich lhnen nach Rickkopplung mit dem Stadtpla-
nungsamt folgende Auskunft geben:

Ein Teil des Untersuchungsgebietes Ostfeld/Kalkofen liegt innerhalb des Bauschutzberei-
ches des Flugplatzes Erbenheim. Innerhalb des Bauschutzbereiches gelten Begrenzungen
fir Bau- und Geléndehdhen. Diese sind mit dem Bundesamt flr Infrastruktur, Umweltschutz
und Dienstleistungen der Bundeswehr, Abteilung Infra [ 3, abzustimmen. Der Bauschutzbe-
reich wird im Rahmen der vorbereitenden Untersuchungen berlcksichtigt.

Rathaus » Schlofiplatz 6

65183 Wiesbaden

Telefon: 0611 31-2921

Telefax: 0611 31-3945

E-Mail: Dezernat.|@wiesbaden.de
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Der entsprechende Ausschnitt auf S. 114 aus dem Erlauterungsbericht zum Flachennut-
zungsplan 2010 lautet: _Der Bauschutzbereich des Flugplaizes wurde durch den Hessischen
Minister fir Wirtschaft und Verkehr mit Erlass vom 20.05.1960 auf der Grundlage des Luft-
‘verkehrsgesetzes festgesetzt. Nach der Verfligung des Regierungsprésidenten in Wiesba-
den vom 17.08.1960 wurden die Grenzen der einer Baubeschrénkung unterworfenen Gebie-
te nachrichtlich in den Flachennutzungsplan der Landeshauptstadt Wiesbaden tibernommen
und in den neuen Fiachennutzungsplan Ubertragen. Die sich in den kreisférmigen Zonen
tellerahnlich und in den An- und Abflugschneisen keilformig entwickelnden Bauhdhenbe-
schrankungen sind auf den Startbahnbezugspunkt berechnet, dessen Héhe 138,5 m Uber
NN liegt. Die bauliche Entwicklung ist in diesen Zonen leicht eingeengt. Da das Gelénde be-
reits selbst teilweise in diese Beschrénkungszonen hineinragt, sind bei der Aufstellung von
Bebauungsplénen besondere Vereinbarungen mit der Luftfahrtbehérde zu treffen.”

Die im Untersuchungsgebiet Ostfeld/Kalkofen derzeit aufgrund des Bauschutzbereiches ein-
zuhaltenden Bauhdhen liegen zwischen 0,5 und 50 Metern; im Groftteil des Gebietes deut-
lich tiber 6 Meter. Die Details kénnen einer Karte entnommen werden, die ich Ihnen gerne
zur Verfligung stelle.

Frage 2

Ihre Frage zu der Anzahl Flugbewegungen und der stationierten Luftfahrzeuge beantworte
ich nach Riicksprache mit dem Umweltamt wie folgt:

Nach der neuen, im Frilhjahr 2012 zwischen der Bundesanstalt fir Immobilienaufgaben und
dem US-Heereshauptquartier (USAREUR) ausgehandelten Nachtragsvereinbarung zu der
geltenden vdlkerrechtlichen Liegenschaftsiiberlassungsvereinbarung, sind die ‘Anzahl der
jahrlich zulassigen Flugbewegungen auf maximal 20.000 und die Anzahl der auf dem Airfield
der ,Lucius D. Clay Kaseme “ stationierten Luftfahrzeuge auf maximal 40 begrenzt. (Quelle:
Drucksache 19/124 des Hessischen Landtags).

Bei der Beschreibung der fir den Militarflugplatz Wiesbaden festgelegten Routen und Flug-
hohen ist zu unterscheiden, ob die Fliige nach Sichtflugregeln oder nach Instrumentenflugre-
geln durchgefiihrt werden. An- und Abfliige nach Sichtflugregeln erfolgen am Wiesbaden
Army Air Field auf vorgegebenen Streckenflihrungen in einer Hohe von maximal 1.400 Ful®
{iber dem Meeresspiegel. Bei Fliigen nach Instrumentenflugregeln sind die flr Instrumenten-
flige festgelegten An- und Abflugverfahren einzuhalten, die auch im militérischen Bereich
nach international gliltigen Kriterien berechnet werden.

Die Fliige der US-Army im Rahmen des sogenannten ,Sommernachtflugprogramms” unter-
liegen den Regelungen, die im Militarischen Luftfahrthandbuch festgelegt sind. Demnach
sind Fllige, die der Nachttiefflugausbildung mit Nachtsehhilfen flir Hubschrauber dienen, an
zwei Néchten pro Woche gestattet: Dienstag bis Freitag in den Monaten Mai und August bis
'01:30 Uhr MESZ und Dienstag bis Freitag in den Monaten Juni und Juli bis 02:00 Uhr MESZ.

Mit freundlichen Grifen

Sven Gerich
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Der Magistrat

Dezernat fir Umwelt,

[ [T} e
Dezemnat Grunfléchen und Verkehr

Stadtrat Andreas Kowol.

é . November 2018

Sitzung der Stadtverordnetenversammiung am 8. November 2018, Frage Nr. 170
gestellt durch die Stadtverordneten Mechthilde Coigné

Frage:

Es wird immer wieder davon gesprochen, dass zur Minderung der Schadstoffe im
StraRenverkehr der Radverkehr zu férdern sel. In den AKK-Stadtteilen bestehen hinsichtlich
der Topographie gute Bedingungen, hinsichtlich der Sicherheit aber schlechte. Die Steinern
Stralle ist als Schulweg fiir die IGS Wilhelm-Leuschner-Schule (WLS) und kinftig auch flr
die Farderschule Albert-Schweitzer-Schule (ASS) sowie die grofden Wohn- und Baugebiete
Im Sampel, Krautgérten, Am KdnigsfloR und Zelterstralte von grofter Bedeutung. ’

Ich frage den Magistrat.

Wann wird dort endlich ein Fahrradweg eingerichtet?

Wann wird die seit langem Uberfiilite Fahrradabstellanlage am Bahnhof Kastel wie vom
Ortsbeirat gefordert und vom Magistrat zugesagt endlich ausgebaut? ;

Wie sehen die Planungen zur Verbesserung der Fahrradabstellméglichkeiten an der WLS
und zur Anlage an der ASS aus? '

Wann werden in den genannten Wohngebieten Fahrradverleihstationen eingerichtet?

Guslav-Stresemann-Ring 15
65189 Wiesbaden

Telefon: 0611 31-5180 / 31-5041
Telefax: 0611 31-5959

E-Mail: Dezernat,V@wiesbaden.de

www.wiesbaden.de
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Die Fragen der Stadiverordneten beaniworte ich wie folgt:

Zu1:

Die Steinern Strale ist im bereit 2015 ersteliten Radverkehrskonzeptes enthalten und wurde
im September 2018 als Mafinahme in das Sofortpaket Luftreinhaltung zur Vermeidung eines
Dieselfahrverbotes von der Stadtverordnetenversammiung als Teil des ,Grundnetzes 2020
beschlossen. Entsprechende Ausflihrungsplanungen werden noch erstelit und den Gremien
zur Beschlussfassung vorgelegt. Ziel ist es, in der Steinern Strale bis 2020 Radverkehrs-
anlagen zu realisieren.

Zuz:

Die Errichtung von zusétzlich 1.000 Fahrradabstellplatzen, daven 300 Uberdachte am
Hauptbahnhof und weiteren Bahnhaltepunkten ist ebenfalls Bestanteil der Maknahmenliste
Luftreinhalteplanung zur Vermeidung eines Dieselfahrverbotes. Der Ausbau der Fahrrad-
abstellaniage am Bahnhof Kastel wird derzeit planerisch vorbereitet und mit der Bahn
abgestimmt. Entsprechende Ausflihrungsplanungen werden noch erstellt und den Gremien
zur Beschlussfassung vorgelegt. Ziel ist es, in die Erweiterung der Fahrradabstellanlage am
Bahnhof Kastel bis 2020 zu realisieren. '

Zu 3.

Anfang August 2018 hat das Dezernat fur Umwelt, Griinflachen und Verkehr der Landes-
hauptstadt Wiesbaden in einer Anfrage an alle stadtischen Dezernate den Bedarf von
Abstellanlagen an den jeweils zusténdigen Liegenschaften abgefragt. In diesem Zu-
sammenhang wurden auch Schulen angeschrieben. Die IGS Wilhelm-Leuschner-Schule
hat Bedarf angemeldet. AnschlieBend wurde ein Forderantrag an das Land Hessen gestelit.
Solite die Stadt Wiesbaden Férdermittel aus dem Programm Nahmobilitat erhalten, wird sie
sich mit der 1GS Withelm-Leuschner-Schule zum weiteren Vorgehen in Verbindung setzen.
Seitens der Férderschule Albert-Schweitzer-Schule (ASS) wurde kein Bedarf gemeldet.

Sie wurden somit beim Fordervorhaben nicht berlicksichtigt.

Zud.:

Wie im Bereich der Busse ist auch flr das Fahrradvermietsystem die MVG bzw. die
MVGmeinRad GmbH in den Orisbezirken Mainz-Amé&neburg, -Kastel und -Kostheim
zustandig. Die Standortvorschlége und der damit verbundene Prifungsauftrag werden an
die Ansprechpartner bei der MVGmeinRad weitergeleitet. Nach unserem Kenntnisstand
plant die MVGmeinRad, ab Anfang 2019 mit Standorten im Bereich AKK in die
Standortkoordination einzusteigen.

Mit freundlichen Griiten
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Der Magistrat

Dezernat fiir Umwelt,

Dezernat | Griinflachen und Verkehr

Stadtrat Andreas Kowol

; /{3 . Dezember 2018

Sitzung der Stadtverordnetenversammiung am 08.11.2018, Frage Nr. 172
gestelit durch Herrn Stadtverordneten Ingo von Seemen

Frage:

Welche verkehrssichernden und verkehrsberuhigenden MaRnahmen wird der Magistrat auf
der stark befahrenen Wiesbadener Strake in Mainz-Kastel ergreifen, insbesondera im
Bereich der Kindertagesstétte der Arbeiterwohlfahrt und der Aufsenstelle der Gustav-
Stresemann-Schule (Grundschule)?

Wie viele sichere Fahrradabstellanlagen mit wie vielen Platzen gibt es im Bereich der
Fliichtlingsunterkunft Kastel Housing Area fUr die rund 500 Bewohnerinnen und Bewohner
dort, von denen viele Kinder und Jugendliche Schulen auferhalb des Gelédndes besuchen?

Welche Mafnahmen gibt es seitens der Stadt zur Gewahrleistung der Mobilitét der dort
untergebrachten Gefliichteten durch Nutzung des OPNV?

Gustav-Stresemann-Ring 15
65189 Wiesbaden

Telefon: 0611 31-5180 / 31-5041
Telefax: 0611 31-595¢

E-Mail: Dezernat.V@wlesbaden.de

www.wieshaden.de
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Die Frage des Stadtverordneten beantworte ich wie folgt:

Abs.1:

Der Wiesbadener Strafbe im Bereich der Auftenstelle der Gustav-Stresemann-Schule und
Kastel Housing steht ein dynamischer Veranderungsprozess bevor. In diesem Zuge ist die
srtlich fur die ErschlieRung wichtige aber mit rund 20.000 Fahrzeugen je Tag auch fiir den
gesamtstadtischen Verkehr bedeutsame Wiesbadener Strale intensiv zu betrachten.
Aufgrund der im Nahbereich befindlichen Einrichtungen besonders schutzbed(rftiger
Verkehrsteilnehmer wie Kindergarten- und Schulkinder liegt hierbei ein besonderer Fokus auf
den Belangen des Fulverkehrs im Léngs- wie Querverkehr der Wiesbadener Strafte.

Jegliche planerischen Uberlegungen die Stralie betreffend sind jedoch nursinnhaft, wenn
Sie in den Kontext der weiteren Quartiersentwicklung von Kastel Housing eingebettet sind.
Hierzu steht das Verkehrsdezernat in engem Austausch mit der SEG als Vorhabentrager fr
die Quartiersentwickiung. In diesem Zusammenhang wird auch die Ortlichkeit und technische
Machbarkeit einer Futgédngerschutzanlage (,FuRgéngerampel) in dem Bereich Uberprdft.

Abs, 2:

Es gibt auf dem Gelénde der Gemeinschaftsunterkunt fur Flichtlinge Kastel Housing
insgesamt 231 Fahrradabstelipldtze und Fahrradstander. Die Schule und die Kita auf dem
Geldnde hat zusatzlich abschliefbare Maglichkeiten zum Abstellen von Kinderwagen und
Fahrridem. Es besuchen aktuéll 62 Kinder und Jugendliche zwischen 10 und 17 Jahren
Schulen auferhalb des Geléndes, die jingeren Kinder besuchen die Grundschule auf dem
Gelande.

Abs. 3:

Die Kastel Housing Area ist durch die Haltestelle ,Ruthof”, die sich unmittelbar vor dem
genannten Areal befindet, bereits gut an die beiden Landeshauptstadte Mainz und
Wiesbaden im OPNV angeschlossen. Die Haltestelle wird montags bis freitags im
10-Minuten-Takt von der Linie 6 (Nordfriedhof - Platz der Deutschen Einheit - Wiesbaden
Hauptbahnhof - Mainz-Kastel - Mainz Hauptbahnhof - Mlinchfeld - Gonsenheim) und im
30-Minuten-Takt von der Linie 9 (Schierstein - Biebrich - Mainz-Kastel - Mainz Hauptbahnhof
- Hechtsheim) angefahren.
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Gefliichtete Leistungsempfénger/innen erhalten im Sinne der Gleichberechtigung aller in
Wiesbaden lebenden Leistungsempféanger/innen unabhangig vom Rechtskreis (SGB II, SGB
Xl oder AsylbLG) eine ESWE-Kundenkarte zur Méglichkeit des Erwerbs einer ermabigten
Zeitkarte. Fahrradfahren wird durch den Sozialdienst unterstitzt durch Vermittiung in
Fahrradprojekte und Koordination von Sachspenden und Hilfsangeboten zur Wartung und
Pflege der Fahrrader.

Mit freundlichen Griiden
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Der Magistrat

Dezernat fir Umwelt,
Grinflachen und Verkehr

Stadtrat Andreas Kowol

M. Juni 2018

Sitzung der Stadtverordnetenversammiung am 21.06.2017, Frége Nr. 140
gestelit durch Herrn Stadtverordneten Dr. Kiaus-Dieter Lork.

Frage:

Ich frage den Magistrat:

Wie der Presse zu entnehmen war, plant die ESWE bis Oktober 2018 die Einrichtung von
weiteren 20 &ffentlichen Ladesaulen mit je zwei Ladeplatzen flr Elekirofahrzeuge im
Stadtgebiet, an denen die Ladezeit tagstiber auf Z Stunden limitiert sein wird, Bisher betreibt
die ESWE bereits 11 tffentliche Ladepunkte im Stadigebiet.

Ich frage den Magistrat:

1.

6.

Wie hoch ist die Auslastung der bisher bestehenden 11 Ladepunkte im
Tagesdurchschnitt?

Wie viele E-Fahrzeuge fahren die 11 Ladepunkte téglich'im Durchschnitt
an? ‘

Welche Ladepunkte werden am haufigsten angefahren?

. 7u welchen Uhrzeiten ist die Auslastung der bestehenden Ladepunkie am
héchsten und zu welchen am niedrigsten?

Welche Erkenntnisse gibt es zur durchschnittiichen Verweildauer der
ladenden Fahrzeuge an den bisher bestehenden Ladepunkten?

Handelt es sich bei den Nutzern in der Mehrzahl um Anwohner?

Gustav-Stresemann-Ring 15
65183 Wiesbaden

Telefon: 0611 31-5180 / 31-5041
Telefay" "=*+ 31-5959

E-Mail: nat.V@wiesbaden.de

www.wiesbaden.de
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Die Frage des Stadtverordneten Herrn Dr. Lork beantworie ich wie folgt:

Zu 1:

Die Auslastung der im Stadtgebiet Wiesbaden und den umliegenden Gemeinden verieilten
sffentlich zuganglichen 34 Ladepunkte an 11 Standorten ist sehr unterschiedlich. Es ist jedoch
eine kontinuierlich steigende Auslastung Uber alle Ladepunkte zu beobachien.

N

Ein aussagekraftiger Durchschnittswert kann noch nicht angegeben werden, da der Grofteil
der Ladestationen erst in diesem Jahr errichtet wurde. Die Statistik der seit vielen Jahren von
ESWE betriecbenen Ladestationen war in der Vergangenheit nur auf Basis eines
Jahresenergieverbrauchs mdglich, da die alten Ladesaulen (iber keine Anbindung ans
IT-Backend besessen haben. Diese wurden ebenfalls in diesem Jahr durch eine neue
Generation an Ladesaulen ersetzt, Aussagekréftige Angaben sollten im Laufe des Jahres 2019
vorliegen.

Zu 3.

Aus den unter Frage 2 genannten Punkten ist eine verléssliche Angabe der Anzahl der
Ladevorgénge aktuell nicht moglich. Der meiste Energieabsatz fand in den letzten Jahren an
den Lades&ulen in der Mainzer Stralle statt.

Zu 4:

Die Auslastung der Ladesaulen ist tagstiber deutlich hoher als in den Nachtstunden.

Zu 5;

Aktuell besteht keine zeitliche Begrenzung der Ladedauern an den Lades&ulen. Daher
unterscheiden sich die Verweildauern extrem. Dies ist von den Modellen sowie dem
Nutzungsfall abhéngig. Es kénnen Ladedauern von weniger als einer Stunde bis zu 10
Stunden beobachtet werden. :
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Zu6;

Dariiber kann keine Aussage getroffen werden. An den Ladesaulen wird der Ladestrom
aktuell kostenlos zur Verfiigung gestellt. Eine Freischaltung der Ladesaule mit einem-
bestimmten Benutzeraccount ist daher nicht erforderlich. Dadurch sind keinerlei
Auswertungen des Nutzerverhaltens maglich.

Aufgrund der extrem unterschiedlichen Standorte der einzelnen Ladeséulen in Wohn- sowie
Gewerbegebieten, kann diese Frage ebenfalls nicht eindeutig beantwortet werden.
Ladesaulen in Gewerbegebieten werden verstérkt durch Arbeitnehmer und Kunden der
Gewerbegebiete genutzt. Ladeséulen in Wohngebieten, wie z. B. Europaviertel, werden
verstarkt durch Anwohner genutzt. :
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Der Magistrat

Dezernat flir

Dezernat | Stadtentwicklung und Bau

Stadtrat Hans-Martin Kessler

A4 Dezember 2018

Sitzung der Stadtverordnetenversammiung am 13. Dezember 2018, Frage Nr. 174
gestellt durch die Stadtverordnete Frau Aglaja Bees (Fraktion L&P)

Frage.

1. Welche Plane hat die LHW hinsichtlich der Beteiligung an der geplanten Mllverbren-
nungsanlage?

2. Beabsichtigt ESWE Versorgung einzusteigen? Wenn ja, in welcher Form?
Wer hat dies entschieden?

Die Frage der Frau Stadtverordnete Aglaja Bees beantworte ich wie folgt:

1. Bei den ELW bestehen aktuell keine Pléne fiir eine Beteiligung an der geplanten Milver-
brennungsaniage.

2. Der Vorstand der ESWE Versorgung AG hat den Magistrat auf Nachfrage wie folgt infor-
miert; ,Die ESWE Versorgungs AG beabsichtigt sich an der Gesellschaft, welche das
Kraftwerk errichten und betreiben will, mit 24,5% zu beteiligen. Uber die Beteiligung an
der vorgenannten Gesellschaft hat der Aufsichtsrat der ESWE Versorgungs AG in seiner
Sitzung vom 02.11.2018 entschieden.”

/. o Lt

Gustav-Stresemann-Ring 15, Gebéude B
65189 Wiesbaden

Telefon: 0611 31-2555
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Herrn Stadtverordneten Der Oberblrgermeister

Rainer Pfeifer
CDU-Rathausfraktion

{iber
Amt 16

13, Dezember 2018

Sitzung der Stadtverordnetenversammiung am 13.12.2018, Frage Nr. 175
gestellt durch den Stadtverordneten Rainer Pfeifer, COU

Frage:

Stadttellzentrum Nordenstadt

Im November 2006 wurde durch den Ortsbeirat Nordenstadt beschlossen das
Stadtteilzentrum durch einen Neubau zu ersetzen. Seltdem wurde in zahlrechen
Beschllissen durch den Ortsbelrat versucht das Projekt voranzutreiben, Zwischenzeitlich
muss das Gebaude nahezu flachendeckend abgesichert werden, da von herabfallenden
Tellen Gefahr ausgeht. Im Mérz 2018 erfolgte eine Présentation einer Machbarkeitsstudie
durch die SEG gemelnsam mit OB Gerich sowie den Dezernenten Bendel und Kessler. Im

Juni forderte der Ortsbeirat (18-0-20-0024) emneut, die erforderlichen Finanzmittel fir den HH
20/21 zur Verfligung zu stellen,

Ich frage den Maglstrat

. Welches Dezernat Ist federflihrend zust&ndig?

Kénnen dle Mittel zur Umsetzung des Neubaus fiir den HH 20/21 eingestellt werden?
st gesichert, dass die erforderlichen Mittel aus dem Erlés des Baugebletes Hainweg
entnommen werden kénnen?

Gibt es berelts Plane wie das Bauvorhaben realisiert werden kann'?

Wann ist mit dem ersten Spatenstich zu rechnen?

~A

ah @

Sehr geehrie Frau Stadtverordnétenvorsteherin,
die Frage des Stadtverordneten Pfelfer beantworte ich wie folgt:

1.  Welches Dezemat Ist federfilhrend zusténdig?

Aktuell ist das Amt fiir Wirtschaft und Liegenschaften Eigentimer des Gemeindezentrums
und somit formal federflihrend. Die Haupinutzungen liegen mit dem Hauptamt

(Ortsverwaltung und Blrgersaal) und der Feuerwehr bej Dezernat I, Von daher kénnte elne

Rathaus » Schiofiplatz 6

65183 Wlesbaden

Telefon: 0817 31-2921

Telefax: 0611 31-3945

E-Mall: DazemaLl@wlesbadsn.de

www.wiesbaden.de
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gemelnsame Federflihrung von Dezemat | und Dezernat {1/80 - zumindest In der Planungs-
und Bauphase des Projektes - durchaus sinnvoll sein.

2 K&nnen die Mittel zur Umsetzung des Neubaus flr den HH 20721 eingestelit werden?
Es Ist zum jetzigen Zeltpunkt eher unwahrscheinlich, dass der konkrete kassenwirksame

Mittelbedarf fiir den Haushalt 201/21 Uber den reinen Planungskosten llegen wird.'Von daher
werden Mittel zur Umsetzung der Manahme vermutlich erst zum Haushalt 2022/23 benbtigt.

Die Entscheidung tiber die Zusetzung von Mitteln (und ggf. in welcher Hehe) wird im Rahmen

der Haushaltsplanberatungen im November 2018 gefallt.

3. st gesichert, dass die erforderlichen Mittel aus dem Erlés des Baugebietes Halnweg
entnommen werden kdnnen?

Die Vorstellung des Orisbeirates Nordenstadt, eine Finanzierung des neuen
Gemeindezentrums aus maglichen Erlésen einer Baugebietsentwicklung am .Hainweg"
sicherzustelien, haben die in der Ortsbeiratssltzung anwesenden Dezementen zur Kenntnis
genommen.

Derzelt llegen aus der Gebietsentwickiung noch keine verbindlichen Eridse vor, da hler die

Umsetzung noch In vollen Gang ist und erst danach eine Erlssituation beurtelit werden
kann.

Unabh&ngig davon wird das Dezernat des Oberblirgermeisters mit dem fur Liegenschaften
zusténdigen Dezernenten besprechen; Inwlewelt aus - den ggf. vereinnahmten Erlésen
generlerten - Liegenschaftsmitteln elne Bezuschussung des Bauvorhabens
Gemeindezentrum mdglich ist, Flr diesen Fall ist die Erstellung einer Sitzungsvorlage zur
Entscheidung durch dle Gremien vorgesehen.

4, Qibt es berelts Plane wie das Bauvorhaben realisiert werden kann?
Wann Ist mit dem ersten Spatenstich zu rechnen?

Seltens der SEG wurde elne Machbarkeltsuntersuchung zum Neubau des
Gemeindezentrums in Nordenstadt erstellt und am 14, Mé&rz 2018 in der Ortsbeiratssitzung
vorgestellt. Eine Anderung des Bebauungsplans soll aufgrund ggf. auftretender
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planungsrechtlicher Nutzungskonflikte mit dem Blirgersaal gegenliber dem reinen
Wohngeblet vermieden werden.

Es wurde im Ortsbeirat aber auch dargestellt, dass noch nicht final geklart ist, ob flr die
Umsetzung eine Anderung des bestehenden Bebauungsplanes notwendlg wird oder ob eine
Realisierung mit dem gliltigen Planungsrecht mdglich Ist. Dles war als PrUfauftrag an die
SEG in Abstimmung mit dem Stadiplanungsamt formuliert.

In den letzten Monaten wurden hlerzu intern und extern rechtliche Stellungnahmen eingeholt.
Im Ergebnis lasst sich eine Aussage Uber die Zuléssigkeit auf Grundlage des bestehenden
Planungsrechtes nicht eindeutlg ableiten. Hierbel wird Insbesondere die Fragestellung des
bisherigen und zukiinftigen Nutzungsmixes wichtig.

Die Fléche ist als Gemeinbedarfsfidche ausgewlesen. Durch die stédtebauliche Neuordnung
und teilweise abweichende Flachenbedarfe soll sich nach dem Ergebnis der
Machbarkeitsstudie das Verhaltnis der vorhandenen dffentlichen und privaten Nutzungen in
Richtung der privaten Nutzungen (z.B. Bliro, Wohnen, L&den) leicht verschieben. Dies Ist auf
einer Gemelnbedarfsfidche ggf. kritisch zu sehen. Inwiefern der Nutzungsmix trotzdem
zui&sslg seln kann (z.B. liber eine Befreiung), wird derzett in historischer Recherche
aufgearbeitet. _
Hierbel wird untersucht, zu welchen Zeitpunkten (Baugenehmigung, Erstellung
Bebauungsplan etc.) welche Nutzungsmixe zuléssig waren und wie sich hieraus eine
Argumentatlonslinie aufbauen l&sst. Hilfreich wére in diesem Zusammenhang, wenn der
Anteil der &ffentlichen Nutzungen weiter erhdht werden kénnte.

Die alten Bauakten zum Gemelndezentrum werden gemeinsam mit dem Stadtpianungsamt
noch vor Jahresende 2018 gesichtet und anschlieRend elne Vorgehensweise abgestimmt.
Nach derzeitigem Stand sollte Im 1. Quartal 2018 eine Aussage getroffen werden kénnen, ob
ein Planungserfordernis (neuer Bebauungsplan) besteht oder nicht.

In Abhéngigkeit von dlesem Ergebnis kann ein welterer Zeitplan entwickelt werden, an
dessen Ende dann auch der Spatenstich flir das neue Gemeindezentrum steht.

t freundlichen Griiken
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Sven Gerich



